



НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ЮСТИЦИИ.

АДРЕС: Москва, Ильинка, № 7/3.

В номер и дата

№ номер и дата

СОВ. СЕКРЕТНО.

*Омск Край
Г 24/4*

с 372319 20/3

Для отметок:

20

В ПРЕЗИДИУМ - ВЦИК

Секретариат
В. И. К.
2/4
21 марта 1931

Вопрос:

При ответах ссылаться на наш №, дату и краткое содержание вопроса.

От Прокурора Западно-Сибирского Края поступило сообщение о начавшемся с октября 1931 г. стихийном переселении в пределы Края казаков из Казакской АССР. Первоначально этому явлению не было уделено внимания; предполагалось, что это обычная передвижка населения из деревни в город и с сельского хозяйства на строительство. Однако, количество переселяющихся казаков постепенно возрастало и в настоящее время достигло значительных размеров. В одном Славгородском районе насчитывалось уже в феврале около 10.000 казаков, причем в самом городе не менее 6.000. В других районах количество переселенцев также значительно, достигая, напр. в Алейском районе 3.000 чел.

Переселение сопровождается следующими остротами, требующими внимания руководящих органов и срочного регулирования:

1/по общему правилу казаки идут значительными группами, плохо одеты и без всяких продовольственных запасов. Расселяются они в аулах среди Западно-Сибирского казакского населения, в деревнях с русским населением, на окраинах городов. Так как свободных помещений не хватает, то они буквально остаются на улице, часто на жел.дор. вокзалах.

2/Не имея никакой работы, никаких продовольственных запасов, а зачастую никакого имущества, казаки голодают. Благодаря этому и скученности поселения среди них распространяются инфекционные заболевания, растет смертность. Голодные казаки употребляют в пищу что угодно, мясо павших животных; установлены случаи выкапывания трупов из скотских могил.

3/Казаки часто бросают детей, оставляя их иногда в районных учреждениях /напр., Славгороде/; -количество беспризорных казакских детей возрастает. Только незначительная их часть может быть устроена в детдомах, содержимых на местные средства.

4/Голод вызывает резкое повышение преступности, в особенности конокрадство. Последние в районах, охваченных переселением, возросло во много раз /до 1200%/. Создается угроза для снабжения весенней посевной кампании тягловой силой.

5/Развивается нищенство, увеличивается число грабежей. Голодные казаки заходят в дома и просят пищи; не получая ее - они самовольно забирают все, что попадает на глаза.

6/Взрослая преступность вызывает с своей стороны реакцию в виде роста национальной розни и проявлений великодержавного шовинизма. Кулацкие и вообще антисоветские элементы пользуются отдельными случаями проявления преступности со стороны казаков для распространения слухов о зверских преступлениях, совершаемых казаками, об издевательствах их над русскими женщинами и детьми. Барнаульский Прокурор вынужден был опубликовать в газете сообщение о лживости распространяемых слухов и об отсутствии случаев

убийства русских казаками.

7/Борьба с проявлениями великодержавного шовинизма, принимающими преступные формы, ведется органами юстиции довольно решительно. Так, в Алейском районе группа пьяных русских наехала на группу казаков и сломала оглоблю, используя это как повод русские выскочили из саней и начали избивать казаков. В результате один казак оказался убитым, другой получил тяжкие побои. Дело слушалось показательным процессом и убийцы получили по 10 лет лишения свободы. Там же группа комсомольцев, назвавшись агентами Угрозьска и пользуясь неосведомленностью казаков, произвела у них обыск и отобрала все наличные деньги. Обвиняемые получили по 5 лет лишения свободы. В Ребрихинском районе установлен ряд случаев избивания казаков, активными участниками избивания были сыновья выселенных кулаков.

Краевая Прокуратура сделала попытку анализа социального состава переселяющихся казаков и причин, побуждающих их к переселению. Среди переселенцев значительную прослойку составляют баи и захиточные, вытесняемые наступлением на кулацкие элементы, но вместе с тем большинство переселенцев - бедняки и середняки, прожившие при переселении все свои подпитки. Основными причинами переселения бедняцко-средняцких элементов - это значительные перегибы при проведении коллективизации, подмена массовой работы администрированием и ряд ошибок казакских органов власти. В Максимо-Горьковском районе взят курс на колхозы-гиганты, объединяющие по 4-5 селений. В этих колхозах обобщается все до последней курицы. Уполномоченные по хлебозаготовкам приезжают с оружием и требуют сдачи хлеба колхозам и единоличникам до последнего килограмма. В части скотозаготовок отмечается повальное изъятие всего скота, поэтому наблюдается поголовный убой скота.

Положение казаков - са.больных переселенцев таково, что требует принятия срочных и энергичных мер по двум направлениям:

1. В Казакской АССР - создания таких условий, которые предотвратили бы выселение целых групп и аулов казакской бедноты и среднего крестьянства, а также принятия мер к возвращению этих элементов из Западной Сибири в Казакстан.

2. В Западной Сибири - использования переселенцев на мостостроительстве, на жел.дор. строительстве, на др. работах; организации продовольственной помощи; охвата казакских детей детучреждениями; организации медицинской помощи.

По сообщению Крайпрокуратуры - в краевых организациях по этому поводу никаких мер не принимается. Между тем, рост преступности и в особенности рост заболеваний среди переселенцев таковы, что угрожают и для местного населения распространением заболеваний /сыпной тиф, черная оспа/ и могут отразиться на хозяйственной жизни края.

Народный Комиссариат Юстиции полагает, что Президиум ВЦИК даст необходимые, вытекающие из настоящего доклада указания Правительству Казакской АССР, Западно-Сибирскому, Крайисполкому, а также Народным Комиссариатам Труда, Снабжения и Здравоохранения РСФСР.

С своей стороны НКЮ даны указания Прокурору Казакской АССР и сообщено в Наркомснаб РСФСР, и Наркомтруд РСФСР.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ЮСТИЦИИ

/Крыленко/